



Краевая массовая газета  
www.ap22.ru

# Алтайская ПРАВДА

Вторник,  
16 января,  
2024 год  
№ 6  
(31119)

Нас читают 106 лет

Издается с 12 августа 1917 года

Храним традиции. Шагаем в будущее



ГЛАВНОЕ



Директор Алтайского отделения ПАО «ВымпелНом» Алексей Мартынов поздравляет жителей.



В Берёзовке наконец-то появилась сотовая связь.

## Важный звонок

**Жители Берёзовки Тюменцевского района почти 20 лет ждали, когда в их селе появится мобильная связь. Удивительно, но решить проблему удалось всего одним телефонным звонком.**

Ждали 20 лет

Андрей Кондрухов, житель Берёзовки, переехал в Алтайский край из Кузбасса в 2002 году. Первое неудобство, на которое он обратил внимание, – отсутствие мобильной связи. Уже тогда мужчина обращался в сотовую компанию, писал письма, звонил на их горячую линию. Он был даже готов предоставить свою территорию для размещения вышки. Но результаты его старания не приносили.



Андрей Кондрухов.

Отсутствие мобильного соединения было причиной множества хлопот жителей села. А порой невозможность позвонить доставляла не только неудобства, но и опасность.

– У нас как-то зимой мужчина на машине слетел с трассы. Он по-

лучил несколько серьезных травм. А на помощь никак не позвать – связь не ловит. Хорошо, мимо люди проезжали. Помогли. Но история могла закончиться плачевнее. На улице тогда сильные морозы стояли, – вспоминает Кондрухов.

А о банальных неудобствах и говорить не стоит. У мужчины небольшое фермерское хозяйство, он много времени проводит

на поле. Бывает, нужно какую-то запчасть привезти, а попросить об этом возможности нет. Так и гонял технику туда-обратно, когда такой пустяковый вопрос можно решить одним звонком.

С просьбами об установке базовой станции Андрей обращался и к местным властям, и к краевым. Но результата и это не приносило.

(Окончание на 3 стр.)

**1,5 МЛН РУБЛЕЙ НАПРАВЯТ НА ИЗДАНИЕ ПРОИЗВЕДЕНИЙ АЛТАЙСКИХ АВТОРОВ**

Сегодня в крае стартует прием заявок на региональный издательский конкурс. Комиссия определит лучшие произведения в номинациях: художественная проза, поэзия, публицистика, литература для детей и юношества, краеведение, первая книга. Документы принимают по адресу 656049, Барнаул, проспект Ленина, 41. Подробную информацию о конкурсе можно узнать на сайте регионального Минкультуры.

КАЛЕНДАРЬ «АП»

Вечная музыка

**16 января отмечается всемирный день известной английской группы «Битлз». Дата была утверждена по решению ЮНЕСКО.**

Именно в этот день в 1957 году в городе Ливерпуле состоялось открытие клуба «Пещера», где дебютировала легендарная четверка в лице Джона Леннона, Пола Маккартни, Джорджа Харрисона и Ринго Старра.

В привычном составе они отработали восемь лет. За это время официально сочинили более 240 песен, записали множество синглов, выпустили 13 альбомов, каждая песня из которых становилась настоящим хитом, снялись в нескольких фильмах и телешоу.

В Алтайском крае немало любителей музыкальных пластинок. А послушать их бесплатно, в том числе и хиты «Битлз», можно в краевой библиотеке имени В.Я. Шипшова.

АГРОПРОМ



Фото О. БОГДАНОВА.

## С акцентом на качество

**В 2023 году специалисты Федерального Алтайского научного центра агrobiотехнологий (ФАНЦА) создали два новых сорта мягкой яровой пшеницы. Ученые дали им имена «акцент» и «ристор».**

Оба вида относятся к средне-спелой группе. Высота растений – 79–80 см, что на 27–28 см ниже стандартных стеблей, отмечают в Минсельхозе Алтайского края. При этом новые растения отличаются хорошей устойчивостью к полеганию, выгодным соотношением зерновой части и соломы, а по комплексу признаков качества относятся к сортам ценной пшеницы. Разработку селекционеров протестируют в системе госсортоиспытаний. При успешном прохождении отбора через три года семена начнут распространять среди аграриев.

В 2020–2022 годах ученые ФАНЦА уже пополнили реестр селек-

ционных достижений России тремя принципиально новыми видами яровой мягкой пшеницы. «Лидер 80», «голец» и «юнион» также отличаются на фоне конкурентов устойчивостью к полеганию и болезням, высоким потенциалом к урожайности и хорошим качеством зерна. Сорта получили популярность не только в Сибири и на Дальнем Востоке, но и заинтересовали монгольских партнеров.

Среди аграриев популярностью пользуются 20 сортов яровой мягкой пшеницы, которые вывели алтайские селекционеры.

Герман НИТИН

ГОСПОДДЕРЖКА

## Займы на развитие

**Фонд развития Алтайского края поддержал реализацию новых проектов промышленных предприятий региона. После рассмотрения заявок четыре компании получили льготные займы на общую сумму 62,7 млн рублей.**

Как пояснили в краевом Министерстве экономического развития, финансирование бизнес получил по льготной ставке – от 1 до 5 процентов годовых.

Так, завод биологически активных добавок к пище «Грин-Сайд» постоянно улучшает производственные цепочки. При поддержке фонда и в рамках действующей программы модернизации компания купит сразу пять единиц нового оборудования.

Аналогичным образом потратит свой займ изготовитель машин и оборудования для сельского и лесного хозяйства «АСМ-Техно». Организация технически оснастит производство пресс-подборщиков и сетчатых ограждений. Барнаульский завод АТИ потратит льготный кредит на реализацию проекта по расширению номенклатуры выпускаемых изделий. Завод является одним из лидеров на российском рынке по производству уплотнительных, прокладочных и термостойких материалов.

Компания «Омега» направит займ на пополнение оборотного капитала для обеспечения сырьем нового экспортно ориентированного производства льняного масла в Волчихе.

Порфирий ТАМИН

## Сельскую культуру поддержат

12 января в крае стартовал прием заявок на участие в конкурсе сельских учреждений культуры и их работников. На поощрение выделено 3,8 млн рублей в рамках национального проекта «Культура».

Конкурс проводится по трем направлениям: культурно-досуговая деятельность, библиотечное и музейное дело. Заявки от администраций муниципальных образований Министерство культуры региона принимает до 2 февраля.

По итогам конкурса 27 лучших сельских учреждений получат денежные премии в размере 100 тысяч рублей, а 22 лучших работника – по 50 тысяч рублей.

Антон ПЕТРОВ

## Бесплатный психолог

С 2024 года базовая программа обязательного медицинского страхования в России будет включать консультации медицинских психологов.

К психологам смогут обратиться пациенты, которые состоят на диспансерном учете, ветераны боевых действий, а также женщины в период беременности, родов и в послеродовой период. Об этом говорится в утвержденной правительством программе госгарантий бесплатного оказания медицинской помощи на 2024–2026 годы.

Отметим, что, согласно приказу Минздрава, в перечень заболеваний, при которых устанавливается диспансерное наблюдение за пациентами, входят хронические вирусные гепатиты В и С, сердечная недостаточность, ВИЧ, новообразования, хроническая обструктивная легочная болезнь, болезнь Крона, алкогольный цирроз печени, заболевания с нарушением формирования пола и многие другие.

Первыми практику психологического сопровождения пациентов с онкозаболеваниями и их родственников опробовали власти Москвы в июне 2022 года.

Дмитрий СЕРДОВ

## Лебединая песня

На новогодних каникулах более 10 тысяч туристов побывали на смотровой площадке озера Светлое в заказнике «Лебединый» Советского района. Он пользуется популярностью у жителей региона, а также гостей из Новосибирской и Кемеровской областей, Республики Алтай.

Посетители заказника могут в комфортных условиях наблюдать за птицами, несмотря на холод, поскольку здесь работает пункт обогрева. Павильон построили на грант губернатора. Он работает ежедневно с 8 до 18 часов.

Здесь можно зарядить мобильный телефон, что особенно актуально для школьных групп и взрослых с детьми.

На водоеме зимуют порядка 800 птиц. Весной птицы улетят в Салехардскую тундру для вывода птенцов.

Никита ИВАНОВ

## Вероятны помехи

С 15 по 21 января в ряде населенных пунктов Алтайского края, в том числе и в Барнауле, возможны кратковременные перебои трансляции телерадиосигнала.

В этот период на станциях будут проходить профилактические или другие плановые работы, требующие отключения передающего оборудования, сообщили в алтайском филиале РТРС.

Список населенных пунктов и время отключений можно узнать на сайте телецентра.

## События на Украине

Об основных событиях 690-го дня специальной военной операции России.

За сутки ВСУ потеряли на всех направлениях около 800 военнослужащих, уничтожены 27 единиц бронетехники и 25 гаубиц, сообщило Минобороны России.

14 января комплексы подавления FPV-дронов начали применять на российских танках в зоне СВО.

Украинские беспилотники атаковали поселок Теткино в Курской области, один человек пострадал.

Власти Белгорода установили в центре города железобетонное модульное сооружение для защиты населения от обстрелов.

Татьяна ПЕРВОВА  
По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Небольшая облачность. Без осадков. В утренние часы местами изморозь, возможен туман. На дорогах местами гололедица.

-27° -20° | -28° -20°

17 января

На дорогах местами гололедица. Ветер северо-восточный, 2-7 м/с.

18 января

На дорогах местами гололедица. Ветер северо-восточный, 2-7 м/с.

НОВОСТИ

Играй, гармонь алтайская!

Представители Алтайского краевого колледжа культуры стали лауреатами XVIII Международного Маланинского фестиваля-конкурса...

В номинации «Соллисты» преподаватель Дмитрий Бандяев стал лауреатом 1 степени, а второкурсник Иван Рыков – лауреатом 3 степени.

Он рассказал «Алтайской правде», что исполнение музыкантов понравилось членам жюри, и они пригласили артистов на конкурс в следующем году.

Маланинский фестиваль проводится в Новосибирске с 1987 года в память об Иване Маланине, слепом от рождения, который самостоятельно освоил гармонию и стал признанным виртуозом.

Напишут историю СВО

Министерство науки и высшего образования России займется написанием истории специальной военной операции. В состав рабочей группы вошли историки, политологи и военные эксперты.

Институт российской истории РАН подготовил классификатор источников. В него вошли официальные документы, свидетельства очевидцев, материалы СМИ и соцсетей, а также результаты исследований.

Руководство рабочей группой осуществляет заместитель министра науки и высшего образования России Константин Могилевский.

К сбору материалов и написанию истории спецоперации приступят в ближайшее время.

Герман КИТИН

Изучат произведения живописи

Весной следующего года в Алтайском крае откроется первая в Сибири научно-исследовательская лаборатория по экспертизе произведений изобразительного искусства XX века.

Лаборатория будет создана на базе АлтГУ. Об этом рассказала руководитель проекта, заведующая кафедрой искусств Института гуманитарных наук Ирина Черняева.

В частности, она отметила, что проект «Технологические особенности произведений живописи XX века: комплексный анализ», благодаря которому будет создана лаборатория, получил грант от Российского научного фонда в размере 1,5 млн рублей.

Пока мы основываемся на коллекциях сибирских художников, – добавила Черняева.

В числе первых картин, которые планируется исследовать – работы Г.Ф. Борунова «Шелаболиха на Оби», М.Я. Будкеева «Пазырыкские курганы», М.Д. Ковешниковой «К обеду комбайнёров».

Дмитрий СЕРДОВ

Околонулевая видимость

ТЕМА ДНЯ

Утром 14 января алтайское управление МЧС сообщило, что в регионе складывается штормовой прогноз. По данным синоптиков, ожидается снег, метели, порывистый ветер до 30 м/с.

В связи с изменением погодных условий на федеральные трассы вывели более 170 единиц техники. Специалисты подготовили 14 специальных стоянок для большегрузного транспорта на Чуйском тракте.

Заблаговременно в Поспелихинский район, где наиболее высок риск ЧП, прибыла группировка спасателей. В боевой готовности находились 12 оперативных групп местных пожарно-спасательных гарнизонов и аэромобильная группировка главка МЧС.

Были открыты два стационарных пункта обогрева – в Шипуново и Целинном, где разместили 35 пассажирских рейсовых автобусов «Краснощёково – Барнаул», «Топчиха – Барнаул», «Шерегеш – Барнаул».

Вечером 14 января ограничения ввели сперва для большегрузов и автобусов на дорогах Алтайск – Барнаул и от барнаульского аэропорта до Павловска.

Через несколько часов из-за ухудшения погодных условий принято решение полностью перекрыть движение на Чуйском тракте от Новоалтайска до Бийска.



Без спецтехники проехать сложно.

Утром в соцсетях появились кадры ночной обстановки на трассах. Жители региона написали о множестве аварий и делились кадрами слетевших в кювет автомобилей.

Из-за штормового ветра перебор электроэнергии зафиксировали в 6 населенных пунктах. Ремонтные бригады оперативно восстановили работы местных сетей.

Никита ИВАНОВ, Андрей КАСПРИШИН (фото)



Хочешь на улицу – готовь лопату.



Профессия дворника становится все важнее.



Снег вывозят с улиц КАМАЗами.

КСТАТИ

14 января в столице Алтайского края шел дождь. Утром 15 января выдалось морозным, поэтому замерзшая наледь добавила работы дорожникам, а пешеходам и автомобилистам – предосторожностей, которые в этой ситуации совсем не лишние.

СОГЛАСНО ЗАКОНУ

Было бы право – оформят сами

С этого года пенсионеров и семьи с детьми ждет немало новостей. Об индексации страховых пенсий, автоматическом перерасчете детских пособий, проактивных услугах рассказала управляющая отделением Социального фонда России по Алтайскому краю Ольга Клиндухова.



Выше пенсия – больше возможностей.

Индексация страховых пенсий на 7,5%

Краевой СФР беззаставительно пересчитал пенсии по старости с учетом индексации более чем для 620 тысяч получателей, чьи выплаты выросли примерно на 1400 рублей в месяц.

Повышение детских пособий

Вырос прожиточный минимум, влияющий на размер, например, единого пособия, которое в регионе сейчас получают свыше 6 тысяч беременных женщин и родители более 200 тысяч детей.

Пособие по уходу за ребёнком

С этого года за родителями остается право на пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет не только при выходе на работу в период отпуска на неполный рабочий день, работу на дому и на дистанционную работу, но и в случае досрочного выхода из отпуска.

«ПРОАКТИВНЫЙ ФОРМАТ ПРЕДПОЛАГАЕТ, ЧТО ГРАЖДАНАМ НЕ НУЖНО САМОСТОЯТЕЛЬНО ОБРАЩАТЬСЯ ЗА НАЗНАЧЕНИЕМ ВЫПЛАТЫ И ПРЕДОСТАВЛЯТЬ КАКИЕ-ЛИБО ДОКУМЕНТЫ. СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД БУДЕТ САМ ОФОРМЛЯТЬ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ НА ОСНОВАНИИ ДАННЫХ, КОТОРЫЕ ПОСТУПАЮТ ЧЕРЕЗ СИСТЕМУ МЕЖВЕДОМСТВЕННОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ».

Помимо этого, вступил в силу закон, позволяющий сохранить ежемесячные выплаты по уходу за ребенком-инвалидом родителям и опекунам, вышедшим на работу на условиях неполного рабочего времени.

Больничные и декретные выплаты

Декретные пособия и выплаты по больничному в 2024 году вырастут почти в 1,5 раза.

Материнский капитал – С 1 января 2024 года право на МК возникает только у родителей, имеющих российское гражданство на момент появления на свет ребенка.

Материнский капитал

С 1 января 2024 года право на МК возникает только у родителей, имеющих российское гражданство на момент появления на свет ребенка.

ка, который является гражданином Российской Федерации по рождению. – С 1 февраля Социальный фонд проиндексирует МК на 7,5%. Его размер на первого ребенка составит 630 967,72 рубль (+44 тыс.руб.), на второго – 833 800,37 рубль (+58 тыс.руб.).

– Увеличен период обращения за выплатой материнского капитала (деньги начисляются за все время с момента рождения ребенка), до полугода с рождения малыша.

– Средства МК теперь можно использовать, в т.ч. на реконструкцию дома блокированной застройки и увеличение его площади.

– Отцы-одиночки, воспитывающие детей без мамы, могут получать МК и направлять его на формирование накопительной пенсии.

Выход на пенсию по старости

– В 2024 году для женщин – 58 лет, для мужчин – 63 года. Для получения страховой пенсии необходимо не менее 15 лет стажа и 28,2 пенсионного коэффициента.

Расширение спектра проактивных услуг

– В беззаставительном порядке оформляются социальные и страховые пенсии по случаю потери кормильца (выплаты назначаются в течение 5 рабочих дней с момента получения сведений о потере кормильца, данных из ЗАГСа).

Подготовила Тамара ПОПОВА, Андрей КАСПРИШИН (фото)

«АП»–ИНФО

Экономь, но небесцельно



«После выхода с новогодних праздников многие оказываются в ситуации, когда до следующей зарплаты еще далеко, а предыдущая уже подходит к концу. Как правильно планировать свой бюджет в течение года?»

Лида Макарова, п. Тальменка.

С этой проблемой «Алтайской правде» помогла разобраться доцент кафедры финансов и кредита АлтГУ, кандидат экономических наук Анна Мартенс.

В первую очередь когда вы оказались в ситуации нехватки денег, нужно определить величину обязательных платежей, подчеркивает эксперт. К ним можно отнести квартплату, расходы на Интернет, детский сад, кредиты и другие обязательные расходы.

«После этого смотрим наш список расходов и удивляемся, так как понимаем, что смело можем вычеркнуть оттуда часть трат. Далее пытаемся найти максимальный баланс между потребностями и возможностями», – советует Анна Мартенс.

Экономист подчеркивает, что данный процесс трудоемкий. Если у вас возникают проблемы с выживанием от зарплаты до зарплаты, значит вы плохо оцениваете ваши желания в денежном эквиваленте.

При этом специалист подчеркивает, что цель сводить концы с концами весьма пессимистична.

В рамках ежемесячного дохода вы должны выделять средства на финансовую подушку, а если она уже есть – приступать к инвестициям. Не стоит забывать и про свою основную цель или мечту – квартиру, машину.

В некоторых сферах деятельности люди имеют непостоянный доход. В таких ситуациях, нужно планировать расходы согласно поступлениям, а также откладывать больше обычного.

Финансовая подушка безопасности должна быть такой, чтобы вы как минимум три месяца могли прожить на эти деньги. На первых порах стоит откладывать в нее до трети всех ваших доходов, затем этот процент постепенно можно снижать до комфортных значений, подчеркивает Анна Мартенс.

Что касается кредитов, то экономист советует оценивать их целесообразность и выгодность. Одно дело, если вы вовремя погашаете задолженность и не переплачиваете больших процентов, а при этом пользуетесь бонусами.

Другое – если платите двойную цену за новый телефон, без которого могли и вовсе обойтись.

Подготовил Герман КИТИН

ИНФРАСТРУКТУРА

Как назовешь, так и расцветёт

В Бийске выберут название для новой зеленой зоны в микрорайоне АБ. На первом этапе конкурса мэрия отобрала шесть названий, из которых горожане определят наиболее привлекательное.

В 2023 году пустырь на улице Александра Радищева благоустроили в рамках нацпроекта

«Формирование комфортной городской среды». Здесь появились современная детская площадка, тренажеры, скамейки и урны, а также освещение. Для новой зеленой зоны потребовалось название.

В декабре стартовал первый этап конкурса. От бийчан поступило 134 предложения, которые содержали 102 варианта.

Комиссия отобрала следующие названия сквера – Владислава Ковердяева; Учёных; Уютный; АБ; Александра Радищева; Семейный. Голосование продлится до 18 января, а 19 числа в администрации города назовут победителя.

Порфирий ТАМИН



